Querido/a Jovem peregrino/a 

 O que devo levar na mochila?
É muito relativo informar o que devem levar, tal informação muitas vezes esbarra em diversos problemas de cunho pessoal, no entanto utilizar um equipamento adequado pode ser a diferença entre o Caminho das tuas expectativas, ou um Caminho repleto de contratempos, problemas físicos e sofrimentos, mas isso também faz parte do caminho o importante é saber superar e não desistir. 

 

A Mochila

Cada um levará a sua Mochila onde terá tudo o que necessitará para estes 3 dias a caminhar. 


MOCHILA – que seja o mais leve possível (com o necessário lá dentro, não deveria ultrapassar os 5 Kg que seria o ideal). Levas a mochila às costas!

Basta levar o Saco-Cama. Onde dormimos teremos “colchões” ou chão. (

HIGIENE PESSOAL: champô, sabonete, protector solar; escova e pasta de dentes (miniaturas/frasquinho pequenino); 

ROUPA: O estritamente necessário (somos peregrinos, a simplicidade permite sentir que não é preciso muito para caminhar). 3 T-shirts, 2 pares calções ou uma CALÇA COMPRIDA de material leve e arejado. 
· ROUPA INTERIOR -  que não apertem demasiadamente e se quiserem o pijama.
· MEIAS FINAS, de algodão, sem costura, (3 pares) para que as possas trocar todos os dias:
Meias grossas (3 pares), de algodão ou do tipo, de fibras naturais são melhores que as sintéticas no que diz respeito à prevenção contra bolhas. Uma prática habitual em caminhadas de longa distância, é colocar duas meias em cada pé, reduzindo o atrito da pele com o calçado. Usa as meias finas de algodão em contacto com os pés e aquelas grossas "atoalhadas" por cima, também deverão ser trocadas todos os dias; há também quem coloque pensos higiénicos nos pés para evitar as bolhas. Ou mesmo algo próprio para as bolhas, compra-se na farmácia. Sempre muito creme hidratante.
· CALÇADO – que já tenhas utilizado e te sintas habituado e confortável a caminhar, (se comprastes ténis novos não os tragas (). 
· CHINELO de dedo, ou outros, para usar quando chegar ao locais de descanso.
· TOALHA DE BANHO pequena e com grande capacidade de absorção.  Existem aquelas sintéticas.
· Fato de banho – Há 2 lugar aonde podemos tomar banho, Olhos de Água e Santarém (piscina). É bom que tragam.
 
Outro material:

CAJADO – Ajuda a caminhar pelos terrenos irregulares, contribuem para manter o ritmo da caminhada, é o símbolo por excelência do peregrino. Nós temos alguns cajados para quem não conseguir arranjar. Quem veio o ano passado traga o seu.

TERÇO Missionário
· CHAPÉU para o sol
· Lanterna pequena e colete refletor.
Primeiros socorros

Na carrinha de apoio haverá algum material necessário, mas trás algum medicamento ou pomada que já te é familiar para as dores (bolhas e dores musculares).
· Creme hidratante. 

ATENÇÃO: Se tens algum medicamento que tomas habitualmente, não esqueças!

 
Refeições

Se alguém tiver facilidade em arranjar algo que possa ser útil para a caminhada agradecemos (bebidas, alimentos, fruta, medicamentos…). 

A colaboração económica (50€, pagamento no ato de chegada à Azambuja) de cada peregrino será, sobretudo, para a alimentação. (Já te dissemos, se não puderes contribuir diz-nos, que não seja este o motivo para desistires da caminhada)
 

Telemóvel

 Seria excelente se conseguires abdicar durante os dias da caminhada!


Prepara os teus amigos e familiares, promete-lhes estar presente de uma forma diferente, na oração!


Para os teus familiares podes dar o nº do Pe Carlos Nunes que é da equipa de apoio: 913739160. Ou o do ir. Neto 967255951 que caminha todo o tempo.
 
Para o dia 30, Sábado em Fátima

Dia 30: Convida os teus familiares e amigos para viverem este dia connosco. O almoço deste dia é partilhado. Pede aos teus familiares para trazerem o farnel! abundante. Se não tiveres familiares não te preocupes, não passarás fome.

 Para o transporte de regresso cada peregrino organiza-se. Tentaremos aproveitar os lugares disponíveis nos carros dos nossos familiares e amigos. Boleias. (
Importante é a vontade, desejo, alegria interior para viveres estes dias com intensidade!
Pedimos-te que confies a Deus esta caminhada/peregrinação. Reza ao menos uma “Avé-Maria” por ti, por todos os que caminharão contigo.
Para os que vem de comboio ou autocarro ou metro a paragem Oriente, se disserem a hora que chegam estará alguém que vos acolhe. 
Em nome de todos os que estão a organizar a caminhada desejamos uma boa preparação.
Um abraço amigo e uma Ave-Maria
Equipa JIM
